



强基固本 减负赋能

——兰州市提升基层治理整体效能积极破解“小马拉大车”难题

整治形式主义 为基层减负

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

对高校周边商户经营铺面进行全覆盖走访排摸、进行网格化划分、建立网格长台账、开展精细化排查……近期,兰州市榆中县夏官营镇重点关注属地内高校周边整体安全,将大学城片区516家经营主体划分为72个网格,分别由72名镇村干部开展常态化、全覆盖巡查。

实现精细化排查的时间从哪里来?“要填的报表少了,开会的频率也低了,我们有更多时间、更多精力来服务群众、推动发展。”夏官营镇党委书记谈立斌说。

近年来,兰州市聚焦破解基层治理“小马拉大车”难题,以实施“强基固本”工程为统领,围绕完善党全面领导基层治理的体制机制这个根本,着力构建党建引领“田字型”基层治理体系,不断提升党建引领基层治理整体效能。

党建引领 筑牢夯基固本“四梁八柱”

“网络整合了,平台统一了,人员更好分配了,我们开展工作更加专注高效、得心应手了……”谈起社区工作,建兰路街道兰石社区党委书记许馨文感慨良多。

社区是社会治理的基本单元,但社区工作不是一个“筐”,不能什么都往里装。过去,社区工作者常常面临繁重的考核指标。

“众多基层治理平台种类繁杂,录入某些信息需在这一平台操作,而其他信息则需转至另一平台,这无形中增加了大量工作负担。”许馨文说。

针对基层治理事项繁杂、网格划分边界不清等问题,兰州市创新落实“大数据+网格化+群众路线”协同治理机制,整合原有“小兰帮办”基层社会治理平台、三维数字社会服务管理系统、平



兰州市七里河区兰石社区开展敬老爱老关爱活动。 兰州市委组织部供图

安甘肃信息化支撑管理平台等资源,打造“民情地图·小兰善治”工作平台,推动服务和治理事项一网统管,一屏尽览、一站督办、一体考评,并调整优化网格设置,划分乡镇(街道)大网格118个、村(社区)中网格1184个、村民小组(小区)小网格8447个,全覆盖建立网格党支部或党小组,推进多网合一,构建全科网格。

基层是国家治理的根基,党员干部身处其中,肩负使命,责任重大,是基层治理的引领者、组织者、服务者、维护者。在榆中县夏官营镇高墩营村,每一户门口都有一块“联户党员职责”的牌子,上面写着联户党员姓名、电话号码、职务和职责信息。

“小军时不时就过来了,我有什么问题也第一时间去找他,多亏了他,在生活中帮了我不少忙。”谈到党员“联户交心”,今年82岁的高墩营村村民赵奶

奶感激地说。

近年来,高墩营村扎实开展党员“联户交心”,发动广大党员结对联系农户,发挥出广大党员的先锋模范作用,蹚出了一条“有态度”“有力度”“有温度”的党建引领基层治理新路子。

“我们按照党员的自身能力,研究确定党员联系户数,并做到村干部兜底,确保每个农户都有党员联系。”高墩营村副书记梁磊介绍,全村76名党员,除33名老党员和2名流动党员无法参与,剩余41名党员主动结对联系845户农户,实现了结对全覆盖。

“我联系了20户,平常负责走访收集问题,排查化解矛盾,提供生活上的帮助。”联户党员景正红说。

据介绍,截至目前,高墩营村依托党员“联户交心”,共收集、解决群众诉求100多件,办理低保申请、政策咨询等方面问题500多个,调处化解邻里矛

盾纠纷200余件,实现情况掌握在基层、问题解决在基层、矛盾化解在基层、工作推动在基层,激发基层治理效能。

权责相符 以上促下切实为基层减负

“非常感谢社区,今年家里的暖气热多了。”最近,七里河区建兰路街道健康路社区微信群里,有居民发来了这样一条信息。

这起源于今年健康路社区做的一件“大事”。

年初,七里河区人民检察院家属院有居民反映楼上水管破裂。社区及时联系供热站停暖,联系相关公司排查问题,最终确定是供暖主管道破裂,经过评估确定维修费需要十几万元。

“我们发动所有的社区工作人员,逐户到42户居民和商铺家中开展问卷

支部建在项目上 党旗飘在工地上

——嘉峪关机场改扩建工程建设指挥部党支部做好党建工作助推项目建设

新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽
通讯员 张国宏

近年来,省民航机场集团紧紧围绕“一核三带”区域发展格局和“四强”行动部署,大力推进改革创新,加强党建引领,理顺体制机制,科学整合资源,推动高质量发展。

2022年12月,嘉峪关机场改扩建工程建设指挥部党支部与项目同步成立,建立了“支部建在项目上,党旗飘在工地上”的党建工作模式。支部始终坚持党建引领与项目建设相融合,锚定“四个工程”促发展,落实“一挂四抓”铸精品,全力打造“一带一路”空中开放枢纽。

54天完成跑道道面封仓,85天实现助航灯光亮灯,95天完成飞行校验,提前28天成功实现复航……嘉峪关机场改扩建工程共计施工用时165天,刷新了同类机场扩建项目的多项“新纪录”。

要快,更要安全。指挥部党支部成立党员攻坚小组,紧盯“隐患零容忍,责任零事故”的安全目标,通过开展提升安全意识主题党日、应急演练等活动,不断筑牢安全红线意识,保障建设工程安

全生产形势持续稳定,从开工至今未发生任何安全责任事故。

所有参建单位和广大建设者在集团党委提出的“同一面旗帜,同一个机场”理念引领下,苦干实干加巧干,与时间赛跑、向困难挑战。在多方努力下,T2航站楼主体工程较原计划提前25天实现封顶。

高效的施工还得益于新技术的保障。机场各类设备事关飞机起降安全,在施工过程中需保证万无一失。在实际工作中,嘉峪关机场改扩建工程建设指挥部副部长梁毅发现,民航机场助航灯光供电一次电缆接头存在安全隐患。

“我们通过对接助航灯光一次电缆接头制作工艺缺陷进行分析,总结提炼出新的制作工艺,可以长期保证其防水防潮性能提升,确保电缆绝缘阻值达标,保障机场航班起降安全。”梁毅说,该成果于2024年3月获得国家知识产权局发明专利,对机场助航灯光系统长期安全运行可以起到更有效的保障作用,具有很强的推广应用价值。

除此之外,科技创新团队迎难而上、群策群力,首次在支线机场助航灯光系统全面推广应用LED节能灯具;在项目建设全过

程融入“智慧机场”理念,从初步设计到施工图各个环节,提出百余项优化和改进建议,为打造智慧机场打好基础;围绕文化彰显和



正在修建的嘉峪关T2航站楼。 省民航机场集团供图

积石山有支“蓝马甲”志愿帮建队

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

“慢点慢点,小心别磕到”“大家一起使劲,一、二、三……”在积石山县吹麻滩镇前岭村马法录给家的院子里,一群身穿“蓝马甲”的志愿者进进出出,整理打包、肩挑背扛,大到衣柜、冰箱、洗衣机,小到床头柜、台灯、餐具,一一搬上车,运往位于吹麻滩镇城西B区安置点的新家。

马法录给今年70岁,是前岭村村民。积石山6.2级地震中,家里房子损毁严重,不久前安置点的房子建好、装修完,老两口领了新家的钥匙,计划着将老家的家具搬过去。但老两口上了年纪,儿女又在外地务工,腾房搬家成了“大难题”。

“有困难,我们第一时间想到了‘蓝马

甲’帮建队。要不是志愿者们帮忙,我们不知道要几天才能搬完。”看着一车车家具搬往新家,马法录脸上露出幸福的笑容。

“蓝马甲”志愿帮建队是一支活跃在吹麻滩镇各村社的志愿服务队,由近500名州直下沉干部、镇村社干部、社区工作者、大学生等群体组成,他们中大部分都是党员。志愿者们走村入户,积极宣传政策、协助签订协议、化解矛盾纠纷、帮助修建房屋、助力搬迁等。

积石山6.2级地震发生后,临夏州委宣传部副部长、下沉积石山县吹麻滩镇党委书记马建华和同事一起组织成立了“蓝马甲”志愿帮建队。马建华介绍,地震后,吹麻滩镇各级党员干部开始抢险救援、安置群众、分发物资、安全巡逻……

帮建队便有了雏形。

“这件‘蓝马甲’可不是普通的马甲,是灾后重建联系干部身份的标志。”马建华说,“穿上‘蓝马甲’就是亮身份、亮职责,让老百姓一眼认得我们,有困难找到我们。”马建华说。

在吹麻滩镇,有困难找“蓝马甲”已成为大家的共识。帮助群众搬家是当前“蓝马甲”的主要任务之一。近期,积石山各安置点村民腾房搬家,但村里青壮年大多在外务工,留下的多为留守老人,为了让群众尽快住进新家,志愿者们走街入户帮助群众腾房搬家。

临夏州惠河水务投资集团有限公司副总经理、下沉积石山县吹麻滩镇前岭村第一书记韩崇是“蓝马甲”中的一员。见到韩崇时,他正忙前忙后帮村民搬家。

“帮建队提供‘保姆化’服务,我们在

人文关怀两个层面,从细微处入手,不断提升机场治理体系和治理能力现代化水平。

“嘉峪关机场改扩建工程建设指挥部党支部将持续突出‘党建+项目建设’的深度融合,积极将党建融入建设运营一体化发展,把嘉峪关酒泉机场建设成为质量一流、设施一流、功能一流、服务一流的西部明星支线机场。”甘肃省民航机场集团建设指挥部党委书记、嘉峪关机场扩建指挥部总指挥赵文斌说。

新甘肃·甘肃日报记者 牛巧丽

“你夸我孝顺、我夸你有功,你夸我懂事、我夸你包容……”

近年来,临泽县持续开展“敬老爱老、比公道、赛媳妇、夸邻居”为主题的“敬比赛夸”活动,评选推荐最美婆婆、最美媳妇、最美邻居等,持续涵养家风文化,不断深化家庭教育,着力促进家庭文明,一缕缕文明新风为临泽凝聚起了崇德向善的精神力量。

“我刚嫁过来的时候,不知道怎样跟婆婆、妯娌相处。后来,村里评选‘好媳妇’‘好婆婆’,我就照着榜样学,志愿者们也会到家里来宣讲,从中学到不少经验,懂得了怎样把家庭经营得更和谐幸福。”汪家墩村“好媳妇”袁文琴说。

近期,在临泽县倪家营镇汪家墩村,开展了一场“敬比赛夸”评选活动。“好婆婆”“好媳妇”“好邻居”先进典型们现场夸婆婆、夸媳妇、夸邻居,晒幸福美满生活、讲家庭和谐故事。

村民们纷纷高举“点赞牌”,表示要向榜样靠拢看齐,积极参与到“敬比赛夸”创评活动中来,努力形成尊老爱幼、家庭和睦、邻里团结、互助友爱、社会和谐的良好风尚。

在评选出先进典型后,临泽县充分发挥榜样的力量,通过各镇村(社区)文化广场制作典型人物的专题展板进行展览展示、设立光荣榜等方式进行宣传。同时,以村(社区)“道德讲堂”、文化广场为主要阵地,由评选出的道德典型介绍经验,不断提高群众道德文明素质和社会文明程度。

临泽县还充分发挥“敬比赛夸”活动作用,有效疏通乡村治理难点痛点堵点,把“敬比赛夸”评选出的典型模范吸收到村民议事会、红白理事会等自治组织,参与群众自治日常,聚焦农村经常发生的地界纠纷、邻里纠纷、婆媳关系、夫妻矛盾等广泛开展调处评议。

乡风文明是乡村的灵魂,是乡村振兴的内生动力。为不断推进乡村文明建设,临泽县持续深化“敬比赛夸”活动内涵,将“敬比赛夸”创评同政策、道德、文化、科技、法律、卫生和“五星文明户”创评等一系列主题鲜明的创建活动紧密结合起来,并与农村“三留守”人员摸排和特困群体关爱服务行动相结合。同时,创新开展以“晒被子、比孝心”为主题的实践活动,晒出爱老敬老的和谐文明乡风。

“通过组织‘敬比赛夸’活动,全县形成了崇德向善、和谐健康的浓厚社会氛围。”临泽县委社会工作部相关负责人介绍,今后,临泽县将持续创新基层治理机制,逐步破解一个个乡村发展和乡村治理难题,奋力走出一条“组织强、产业兴、乡村美、生活好”的乡村善治之路。

临泽

「敬比赛夸」激发乡村德治新动能